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Múzeum és közművelődés

A z  e ln evezés  n e  tévesszen  m e g  s e n k it
Csak ism ételhetem , am it a 
címben m ár m egfogalm aztam : 
az elnevezés ne tévesszen 
meg senkit. Magyar Mező- 
gazdasági M úzeum , ez a ne­
ve, de nem  jelenti azt, hogy 
csupán földekről, term ésho­
zamokról, növény- és á lla t­
fa jták ró l beszélhetünk vele 
kapcsolatban. Természetesen 
ilyesmikről is. Sőt, elsősor­
ban. Ezt sugallják a buda­
pesti. központi épület á llan ­
dó kiállításai is, ekékről, erő­
gépekről, fagazdálkodásról, 
halászatról, vadászatról, bo­
rászatról és hasonlókról. Sőt, 
a tervezett kiállítások is. 
M ert most, hogy a múzeum 
a saját épületében visszaka­
pott háromezer négyzetm é­
ternyi helyet — ahol eddig 
egy m ásik múzeum rak tá ro ­
zott —, olyan újabb állandó 
kiállításokat tervez, am elyek 
állattenyésztéssel, növény- 
term esztéssel foglalkoznak.

Diákszemmel
Mégis, a múzeumi tevékeny­
ség egészében ta lálhatunk  
számos olyan form át, amely 
a szakm ai m űveltségen kí­
vül a szélesebben értelm ezett 
közművelődés szám ára is 
mond és ad valam it. Ide so­
rolom például azt a m úzeum - 
pedagógiai m unkát, am ely­
nek következtében iskolák, 
osztályok jqnnek, környezet­
és term észetvédelm i, vala­
m int biológiai szakkörök ta r­
tanak  foglalkozásokat a vá­
rosligeti V ajdahunyadvárban. 
Megnézik a kiállításokat, 
előadásokat hallgatnak, kis- 
film eket néznek. Hasonló a 
form a vasárnaponként a 
nagyközönségnek is: tárlat- 
vezetés, m ajd film vetítés. 
Ugyancsak vasárnap délu tá­
nonként mesefilm ek pereg­
nek a m úzeum épületben a 
gyerm ekeknek, bízva abban, 
hogy az őket elkísérő szülők 
vagy nagyszülők megnézik 
egyik-m ásik k iá llítást köz­
ben.

A valam ivel nagyobbaknak 
évente pályázatot hirdetnek, 
Hazánk mezőgazdasága d iák­
szem m el címen. Több ezer 
dolgozat érkezik be, valam int 
rajzok és egyéb alkotások.

A M agyar Mezőgazdasági 
Múzeum m unkaeszköz-törté­
neti archívum ot hozott létre, 
Balassa Iván  javaslatára. 
1962-ben. Ma csaknem  száz­
ezer kartont őriz, fotóval 
vagy rajzzal kiegészítve, pon­
tos adatokkal és leírással. A 
világ legnagyobb m unkaesz­
köz-történeti archívum a ez, s 
egyben a m ásodik legna­
gyobb hazai néprajzi gyűjte­
mény.

Baráti kör
S ott a múzeum baráti köre. 
Sági Pál, a közművelődési 
és igazgatási főosztály veze­
tő je beszél róla.

— A  baráti kör 1973-ban 
alakult újjá, egy régi hagyo­
m ány alapján. Jelenleg há­
romezer beiratkozott tagja 
van, s az országban harminc 
helyen m űködik. Nagy része 
van a vidéki m úzeum egysé­
gek. kisebb kiállítások létre­
jöttében. A z anyag gyűjté­
sét nagyobb részben ők vé­
gezték. S am iben még sokat 
segítenek, az a 42/1977. (XII.  
8.) MÉM—EVM —KM számú  
együttes rendelet m egvalósí­
tása. Ez a rendelet ugyanis a 
jelentős agrártörténeti em lé­
kek, értékek védelméről gon­
doskodik. Baráti körünk tag­
ja i fe lh ív ják  a figyelm et az 
ilyenekre. és segítenek m eg­
óvásukban.

A múzeum segít vidéki k i­
állítások létrehozásában is. A 
szécsényi „Kubinyi Ferenc” 
Helytörténeti M úzeumban 
például Széchenyi-, Nadler-, 

K ittenberger-em lékszobák  
vannak. A  keszthelyi Geor- 
gikon M ajorm úzeum ot na­
gyon sokan ism erik. Cecén 
m unkaeszköz-történeti kiá llí­

tás v árja  a látogatókat. S 
még hosszan sorolhatnánk. 
Tavaly ú jabbak is nyíltak. 
Például Lébénym iklóson  üze­
mi múzeum, Gazdálkodás a 
Hány perem én a X IX —X X . 
században  című kiállítással. 
Békésben a csabai tanya, csó- 
kási m alom  szabadtéri be­
mutatója, M int Preininger 
Adolfnétól tudom, a közép­
kori Csókás község nevét ő r­
ző 507. számú tanyáról szár­
mazó szélm alm ot az 1860-as 
évek elején építették.

Apropó! Középkor, régi szá­
zadok. A régészeti fe ltá rá­
sokhoz is gyakran köze van a 
múzeumnak. Nováki Gyula 
írta, hogy legutóbb Sümeg  
m ellett, a Sarvalyi erdőben  
egy XVI .  században elpusz­
tu lt falu határát sikerült fe l­
térképezni, kiegészítve ezzel 
a régészeti kutatásokat. Ti- 
szaalpáron, néhány éve, ga­
bonatároló edények kerü ltek  
felszínre egy bronzkori te lep­
ről. S még sorolhatnám  a 
példákat.

Kapcsolathiány
A M agyar Mezőgazdasági 
M úzeum közművelődési te ­
vékenysége sokkal szélesebb 
körű, m int am it az elnevezés 
sugall. A szorosabban vett 
szakmai tém ákon kívül, elő­
adások, vetítések, kiállítások, 
kiadványok és feltárások for­
m ájában igyekszik segíteni 
m indannak a közhasznosítá­
sában. ami hozzátartozik az 
egyetemes és magyar k u ltú r­
történethez. A  m úzeum  leg­
nagyobb gondja, közm űvelő­
dési területen, ez idő szerint 
az, hogy az üzem ekkel, bri­
gádokkal nincs olyan jó kap­
csolata, m in t az iskolákkal. 
Ezen szeretne változtatni m i­
nél előbb. Természetesen 
csak a múzeum erejéből nem 
megy. Az üzemeké is szüksé­
ges hozzá.

Mátyás István

VajdaHunyadvár -  a múzeum épülete és egy Clayton-Shuttleworth gőzlokomobil (1852) a mú­
zeum géptörténeti kiállításán

MAGYARORSZÁG
KICSIBEN A rádió mellett
Szokatlan m éretű árvíz pusz­
títo tt hazánkban tavaly. A 
televízió képei, a  híradások 
a rádióban m ár eddig is 
m egrendítették az em bert, 
pedig nem  a vész nagyságát, 
hanem  a segítőkészség m ér­
hetetlenségét m utatták  több­
nyire. Most összefoglaló je l­
leggel riport készült Békés­
ben az árvíz u táni helyzet 
felméréséről.

A Magyarország kicsiben 
című rovat adott helyet Rap- 
csányi László összeállításá­
nak — ta lán  azért, m ert azt 
sikerü lt m egm utatnia, ho­
gyan töm örült Békésben az 
egész ország segítsége, önfel­
áldozása, igyekezete. A helyi 
lakosok nyilatkozatából, sok­
szor szívszorító, szűkszavú 
vallomásokból az derült ki, 
m indez még m indig kevés­
nek bizonyult.

A telket, házat lehet pó­
tolni. De azt a  telket, am e­
lyen esztendők m unkája ne­
velte a gyümölcsfákat, azt 
a házat, am ely nem csak la ­
kása, de otthona is volt a 
családoknak, sokáig nem  tu d ­
ják  pótolni, felejteni. Rap-

csányi riporternek  is igen 
alapos, rendszerező.

VÁLASZTÓVONAL
Üj m űsorral ism erkedhettünk 
p én teken : a Választóvonal­
ban Stefka István  készített 
figyelmet keltő riporto t A  
szobor „leleplezése” címmel. 
Szobrot m egm utatni a rádió­
ban nem lehet. H át még 
olyat, am elynek művészi é r­
tékéről folyik éppen a vita. 
A különös ügy furcsaságaival 
fogta meg az em bert, azzal, 
hogy jóform án kibontatlanul 
elibénk kerü lt egy gubanc, 
nézzük, melyik végétől gom­
bolyítható. Ez a gubanc — 
gubanc m aradt. Sok m inden 
részlet nem derü lt ki, sok 
dolgot meg feleslegesen is­
m ételgettek. Nem tudtuk 
meg, vajon a ripo rter m ilyen­
nek ítéli m eg a térp laszti­
kát? Ü tköztetett ugyan k é t­
féle álláspontot, de a sa já t 
vélem ényét nem  m ondta el 
világosan, egyértelm űen.

A rádióhallgató ezek után 
sajnos, még elképzelni sem

tudja azt az alkotást, am iről 
fél órán á t vitáztak — m á­
sok. Nem tud juk , modern-e, 
hagyom ányos-e, m ilyen fá­
ból faragták  stb. De legfő­
képpen az nem  derü lt ki, m i­
féle klikkharcok lehetnek az 
ügy hátterében. Szám talan 
művészi alkotás, legyen az 
szobor, épület, kút, festm ény 
stb. körül gyakorta bontako­
zik ki egészséges szellemben 
vita, főként, ha az ú jfajta  
művészeti izmusok m egteste­
sítői követelik m aguknak a 
helyet a hagyom ányosabbak­
kal szemben. Lehet, hogy túl 
m odern lett a térplasztika? 
Vagy talán  épp túl hagyo­
mányos? M indenesetre jó le tt 
volna, ha a kérdéses m unka 
fényképét közük, m ondjuk a  
rádióújságban, hogy halvány 
elképzelésünk lehessen leg­
alább, miről is folyik a szó.

BEHATOLÁS
Társadalm i-erkölcsi-em beri 
problém ák irán ti érzékeny­
ségüket az írók hol d rám á­
ban, hol epikus terjengőssé-

CHICAGO

Fejér G ábor felvételeJelenet a budapesti előadásból

Musical 
Budapesten 
és Kaposvárott
A m ióta — százhúsz eszten­
deje — világirodalm i szín­
vonalon leíródott m agyarul: 
„Szabad versenytér nyílt meg 
a kebelnek, — Rabszolgák­
kal gúlát m a nem  em elnek.” 
— és csalódott k ritiká ja : 
„Mi verseny e z . . .  — K u ­
tyáknak harca ez egy konc 
fe le tt.” — a drám airodalom  
színe-java: hasonló lesújtó
vélemény a kapitalizm usról 
Ezen belül a zenés színpad 
m agyar nevet még nem ta ­
lált változata, a musical, szin­
te egészében ez. Fő gyöke­
re it keresve Brecht Koldus­
operájánál, M ahagonny v á­
rosánál ta lá ljuk  m agunkat — 
a Chicago, John Kander, 
Fred Ebb és Bob Fosse 
nagy sikerű m űve k ivált az 
utóbbival m uta t egészséges 
rokonságot.

A m űvet csaknem egy idő­
ben több m agyar színház 
tűzte a m űsorára — közülük 
lá ttam  és m ásként-m ásként 
élveztem  a Fővárosi O perett­
színház és a kaposvári Csi- 
ky  Gergely Színház  előadá­
sát. Ebből egyenesen követ­
kezik, hogy a szabályos k r i­
tikától — m ár csak te rjedel­
mi okok m iatt is — el kell 
tekintenem  és néhány fon­
tosnak tűnő észrevételre kor­
látozódnom.

Egy ilyen m odern m usi­
ca lt egy színház, lehetősé­
gei, helyzete szerint, kétféle 
módon közelíthet: elsősor­
ban zenei, illetve elsősorban 
drám ai oldalról. Csak term é­
szetes, hogy a Fővárosi Ope­
rettszínház az első megköze­
lítésben játssza. Ez Seregi 
László  rendezésének nem el­
m arasztalása, hanem  elism e­
rése: ennek a színháznak ezt 
kellett tennie. A vendég 
szcenikusok (Csányi Árpád  
és W ieber Mariann) börtön­
nek és revüszínpadnak szel­
lem esen elegyített já ték te ­
ré t és öltözékvilágát hozták 
létre, Bogár Richárd  tehe t­
ségének szin tjén  „mozgó” 
koreográfiát. Váradi Katalin  
(vele hallo ttam -lá ttam  az 
előadást)' egy operai karm es-

gű regényben, film en vagy 
szatírában írják  meg. Gosz- 
tonyi János ez  utóbbi m űfajt 
kedveli, méghozzá a rádió­
szatíra változatban. Ennek a 
m űfajnak  elh ivato tt mestere, 
m int vasárnapi, Behatolás cí­
m ű  m unkája is m utatta . Sér- 
tődékenységünket, h iúságun­
kat leplezte le, jócskán kari- 
kírozva az em beri gyengesé­
geket.

A félreism ert zseni pózá­
ban hány ism erősünket lá t­
juk  tetszelegni, akik alig v á r­
ják, hogy a kiengesztelő k ü l­
döttség értük  m enjen és fel­
k ínálja  a  rem élt állást, író­
asztalt, vagy m int hősünk 
esetében, az orvosi m űtőt. 
Csak az a bökkenő, hogy 
Gosztonyi pellengérre á llí­
to tt figurája nem  konyít az 
agysebészethez, legfeljebb a 
pedikűrözéshez. Mégis agyat 
fog operálni, ha ugyan meg­
ta lá lja  a páciens fejét. K e­
gyetlen, szörnyű torzkép ez, 
am elyen legfeljebb a színé­
szek játékossága enyhített. 
Főleg a „tanuló”, Schütz Ila 
naiv bája kapott meg, de 
Sztankay István, Bodrogi 
Gyula  és a többiek is szíve­
sen játszottak  el egy fan tá ­
ziadús hglyzet lehetőségei­
vel. Háry Márta

té r  igényességével kezeli a 
zenét és messzemenő elism e­
rést érdem el azért, ahogyan 
beilleszkedik a lényétől és 
felkészültségétől idegen ze­
ne- és ritm usvilágba. A beat- 
ben jára tos erőkkel kiegé­
szített zenekar, az énekkar  
és a tánckar teljesítm énye 
nagyon jó (karigazgató: Ró­
nai Pál).

A zene és a  tánc, a revü 
elsődlegessége term észetesen 
nem  je lentheti a tartalm i, a 
drám ai m egvalósítás másod- 
lagosságát — a szó elítélő 
értelm ében. K itűnő helyzet­
terem tések (börtoijszex- 
tett, revüábránd, tárgyalás 
stb.) és elsőrendű a lak ítá ­
sok teszik ilyen értelem ben 
is értékessé a fővárosi elő­
adást, Halász Aranka  és 
M edgy esi Mária elragadó 
pontossággal ad életet sza­
tírái m egfogalmazású a lak ­
jának  és szólaltatja meg a 
mű tónusát.

A főszerepekhez m egjegy­
zést kell fűzni. Az egyik: a 
színháznak m úlhata tlan  
szüksége van jelentékeny 
férfiszínész-egyéniségekre — 
ilyen igényű mű ezt megkö­
veteli. A két női főszerep­
ben a m űfaj két kivételes 
egyéniségét lá tjuk-halljuk . 
Galambos Erzsit és az i t t ­
hon sajnos rangján  későn 
elism ert Felföldi Anikót. 
Kérdés azonban itt  is fel­
bukkan. . Vajon k ire oszthat­
nánk két ilyen zenei, moz­
gás- és alakításigényű sze­
repet ebben a színházban 
a fiatalabb generációk tagjai 
közül, hasonló hatással? 
G ondoskodtunk-e m egfele­
lően a m űfaj u tánpótlásáról? 
K érdésben a felelet. Sokol­
dalú tehetségünk szerencsé­
re bőven akad — jól körül 
kell nézni. És persze nem ­
csak nézni — hallgatózni és 
cselekedni is.

A kaposvári előadás d rá­
m acentrikus — és elraga­
dó. A nem  is egészen „ven- 
dég”-rendező, Ascher Tamás 
száz százalékig komolyan 
vette a m űvet — ettől olyan 
félelm etesen mulatságos. A 
kivitel rendkívül egyszerű — 
itt m inden az árnyalatokon, 
a kifejező ideákon múlik. 
Azt, hogy a gondolatm ene­
tet M adáchcsal indíthattam , 
ennek az előadásnak a ko­
molysága, átgondoltsága te t­
te lehetővé. A darab  arról 
szól, hogy egy ilyen M aha- 
gonny-Chicagóban m inden 
eladó és vehető — az igaz­
ság m indenekelőtt. A tá rsa ­
dalmi m éretű cseleket ó riá­
si cirkusz, nagy hókuszpó­
kusz fedi, a népet szívet 
tépő giccshelyzetekkel, sztá­
rokkal, m iegym ással narko-

Erkel Színház: Rigoletto (Ifj. 
b. VIII. s. 2. ea., fél 6), Nem­
zeti Színház: A konyha (7), 
B udapest-O rfeum  (e. fél 10), 
M eierék Játékszínben (éjjel 
fél 11), Népszínház — Vár­
színház: Vízkereszt (7), Ma­
dách Színház: Három  nővér 
(7), Vígszínház: Popfesztivál 
(7), Pesti Színház: Equus
(7), Operettszínház: C sárdás­
királynő (7), József Attila 
Színház: Hálószoba-komédia 
(7), Thália Színház: Énekek 
éneke (7), Vidám Színpad: 
Családban m arad (7), Mik­
roszkóp Színpad: Bimm-
Bumm Bömbölő (de. 10), HM 
Tisztiház: Hogyan? T ovább’ 
(fél 9), Korona-pódium: „Ne­
héz fiúk . . . ” Csurka István

tizálják. Közben ez az egész 
m achináció szinte észrevétlen 
szedi az áldozatait. (A sztá­
rok m aguk is közéjük ta r­
toznak.)

M indezt cseppnyi oktató 
hangvétel nélkül, színpad­
nyelven közük velünk, egy

panoptikum -börtön-m et- 
ropolis figurái, beszédben, 
kikiáltó-tú lzásban, zenében, 
dalban, táncban elbeszélve. 
Nagyon tehetséges fiatal szí­
nészek segítenek benne, am i­
lyen a m ár nem  először re ­
m ekül bem utatkozó Básti Ju ­
li, a  m egújult egyéniségé­
ben színm űvészetünk élvo­
nalába törő Csákányi Eszter, 
az ism ét kitűnő Pogány Ju ­
dit, a  jól éneklő, szellem e­
sen groteszk Nagy Anikó, az 
élete legjobb alak ítását 
nyújtó  Lázár K ati és ami 
k ivált nagyon fontos: Eper­
jes Károly és L ukáts Andor. 
Ez utóbbi hangsúly azért 
fontos, m ert ez a m ű csak 
néhány színésznő-egyéniség 
á lta l arányaiban megbillen, 
ta rta lm ában  tévvágányra ke­
rül.

Van a m űnek egy szerke­
zeti h ibá ja  is — ezen K a­
posvár sem segíthetett. A 
zenés m űfaj k ia laku lt szer­
ta rtása  következtében m ás­
hol van a gondolat vége — 
és m áshol a darabé. Van egy 
tartalm ilag  frappáns jele­
net: m ikorra a zsonglőr-ügy­
védnek sikerül felm entetnie 
a szenzációvá felpum pált 
gyilkos nőt, ez a szenzáció
— egy újabb  szenzáció m iatt
— m ár a ku tyá t sem érdek­
li.

A gondolatnak itt  a vé­
ge. A darab még egy ideig 
ta r t — ez azonban m ár m ű­
faji kölönc, teljesen érdek­
telen. K ivált olyan d rám a­
központos előadásban világ- 
ü k  ki az ilyesmi, am ilyen 
a kaposvári. (Prekop Gab­
riella vaskos ford ítása jó, 
G. Dénes György vers­
szövegei a fővárosi, s k ivált 
Eörsi Istvánéi a kaposvári 
változatban tetszettek.)

Term észetesen K aposvá­
ro tt is igényesen meg kellett 
oldani a m usicalfeladatokat. 
Ez többé-kevésbé sikerült. 
Hevesi András karm ester, a 
vendég Gesler György ko­
reográfus, a- zenekar, az 
énekkar  és a tánckar tagjai 
(bizonyos funkcióegybemo- 
sással) elsőrendű m unkát 
végeznek. Énekelni alig tud 
valaki az adott szereposztás­
ban — ezzel i t t  meg kell a l­
kudni. Ebben a brechtes 
megoldásban, sajátos felfo­
gásban, meg is lehet.

Rajk András

szerzői estje (7), Bp-j Gyer­
mekszínház: Tom Sawyer
kalandjai (du. 3), Stúdió: 
Profán ballada — P att (e. 7), 
Bábszínház — Népköztársa­
ság útja: Szentivánéji álom 
(du. 3), Jókai tér: Világszépe 
(de. 10), Főv. Nagycirkusz: 
Jubileum i gálam űsor (fél 8), 
Zeneakadémia: Vázsqnyi Bá­
lin t zongoraestje (Zongorab. 
1/5., fél 8).

*
A Vígszínház igazgatósága 
közli, hogy betegség m iatt a 
Pesti Színházban január 
31-én, szombaton este a P ro ­
testánsok előadása elm arad. 
A k iadott jegyek a váltás he­
lyén visszaválthatók.

Színházm űsor

Szabadi Vera
Kiemelés


